



上海开放大学

上海开放大学的智慧学习中心。

服务百姓终身学习，共创美好品质生活

让每个人都拥有人生出彩机会，从而成就幸福人生，这是卓越城市建设的内在要求。

随着经济社会的快速发展，终身学习已成为现代社会文明进步和人的全面发展的必然趋势，更是办好人民满意的教育、建设学习型大国，为实现中国式现代化提供人才支撑的基础性战略举措。

上海开放大学作为上海终身教育体系建构和学习型社会建设的重要承载者，建校60多年来，秉持着“为了一切学习者，一切为了学习者”的办学宗旨，从“一台电视就是一所大学”，到如今覆盖全市的开放办学体系，学校不断以高质量、多样化的学习支持，服务上海市民终身学习与成长品质，与广大学习者共创美好生活。

近年来，学校按照党中央关于推进教育数字化，建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国要求，致力于打造“人人皆学、处处能学、时时可学”的城市终身学习生态，努力建设一所“对象全覆盖、资源大汇聚、师资全开放、学习无边界、成果能转换”的功能性、平台型大学，不断在上海学习型城市建设的精彩画卷中，书写着开放教育的崭新篇章。

聚焦人民城市，以高质量教育回应民生关切

人民城市人民建，人民城市为人民。上海开放大学所在区域杨浦区，是“人民城市”重要理念的首提地，在办学过程中，学校把关注民生、服务民生作为服务人民城市建设的重要内容，成立民生学院，建设民主大主题校区，努力赋能城市民生百业，服务市民素质提升。

婴幼儿是“最柔软的群体”，把这一群体养育好，情系千家万户，事关民族未来。学校积极推进“幼有善育”实践行动，形成了托育从业人员在职培训的“上海模式”，构建起包括各区托育服务指导中心工作人员、托育机构管理人员、托育服务从业人员和家长在内的全方位培训体系，促进上海普惠托育服务体系高质量发展。迄今为止，上海开放大学已培养了2.2万名“德能兼优”的托育服务人才，在获得“2022年上海市职业教育教学成果特等奖”基础上，2023年又获得“国家级教学成果一等奖”，并将优质成果辐射到了长三角。

家庭是人生的第一所学校，家长是孩子的第一任老师。在上海市教委的指导下，上海开放大学于2020年创办上海家长学校，秉持“父母好学习，孩子天天向上”的家庭教育理念，服务构建“政府推动、系统联动、家长主体”的家庭教育指导服务体系，为广大家长提供科学育儿指导和家庭教育教育服务。三年来，上海家长学校各类课程资源已累计服务全国各地家长数千万人次，培训家庭教育指导师3700余人，并连续两年获颁“上海市未成年人暑期优秀活动项目”。

作为全国最早进入人口老龄化且老龄化程度最深的城市之一，上海



上海开放大学创办上海家长学校，构建家庭教育指导服务体系。

(均校方供图)

市民对老有所养的期盼同样日趋强烈。为此，学校不断探索高校服务大城养老的新思路、新模式，努力满足市民多层次、高品质的健康养老需求。自2021年起，学校开展养老服务从业人员非学历培训，已累计为行业培养养老照护服务评估师、养老护理内训师、老年社会工作者等7000多人，助力上海市养老服务人才队伍职业化、专业化发展。

对于公众不断扩大的家政服务需求，学校基于近10年家政相关专业办学经验和“大学+平台+系统”的办学优势，于2021年开办全国首个家政学本科专业，成为全国第一所开设家政学本科的成人高校，目前已累计招收家政专业本科生3200余人，积极改善了上海市家政行业存在的供需不平衡、不匹配的现状。下阶段，学校将以民生学院为平台，围绕提升自主学习能力、技术创新能力和终身发展能力，全力打造“学历文凭+技能证书”的上海高技能家政行业人才培养基地。

服务产业升级，助力培育更多能工巧匠

作为一所深深扎根上海城市的高校，上海开放大学始终致力于服务城市发展，围绕上海“十四五”产业发展需要，为在职职工、高技能人才及工匠提供高质量继续教育，不断夯实和拓展上海产业技术大军的培养基础。

2017年起，上海开放大学与上海市总工会合作成立上海工匠学院，由改革先锋、全国著名劳模包起帆教授担任院长。学院面向各级各类工匠举办“工匠研修班”，面向一线在岗职工举办周末公益讲座“匠心学堂”，由知名专家学者、劳模工匠授课，已累计培训5000人次。2022年，工匠学院成功举办首届开放教育双元制特色“工匠学历班”，聘请28名“上海工匠”与学员进行导师结对。学校还与临港集团

合作，围绕产教融合、工匠精神和创新发展等，推进工匠学院临港分院建设。

建设特色产业学院，是近年来学校服务城市产业转型升级的又一大创新。通过校企联动、工学互促，学校努力为企业培养“用得上”的应用型、复合型人才，实现与企业共建共享共赢。学校以双元制特色产业学院建设为抓手，深化产教融合，以能力和学历双提升为导向，探索双元制人才培养模式。2022年，学校与金山区政府签订校区合作协议，金山分校与上海新跃物流企业管理有限公司签订校企合作协议，共同成立数字服务产业学院。

2023年，上海开放大学与嘉定区政府签订合作协议，并与上海国际汽车城集团有限公司共同挂牌成立上海开放大学汽车产业学院，以汽车城产业园区为依托，打造汽车“新四化”高技能人才培养的专业平台。接下来，学校还将进一步探索与平台型企业、龙头企业、园区企业建设多种模式产业学院，拓展职工提升学历和技能的成长新通道，为上海职工继续教育体系建设提供有效模式与案例。

推动数字转型，让终身学习“立交桥”越来越宽

党的二十大报告指出，要“推进教育数字化，建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国”。

作为一所以现代信息技术为支撑，以远程开放教育为主要形式的平台型大学，发挥好信息技术优势，是建设一流开放大学的关键。学校以“一网通学、一校通办、一座统筹”为引领，积极推进智慧校园建设，打造泛在可选的数字化学习平台。学校自主开发面向广大市民的“随申学”移动学习平台，建设国内开放教育领域第一个大型智慧学习中心，创设OMO智慧学习空间，该项目荣获“2021年上海市高校信息化建设与应用优秀

案例”金奖。现在，学校每年可提供超过300万份动态学习画像报告，教学移动端门户每年访问人次200万。

为提升老年群体的数字素养及数字化学习能力，深化“惠民生”服务工作，学校持续推进“银发e学堂”建设，以“适老化、智能化、线上线下相结合”的设计理念，打造了智慧书画馆、智慧茶艺馆、智慧健康馆、智慧生活馆、银发演e厅和银发展示厅在内的智慧学习场馆。

2023年上海老年大学划归上海开放大学管理，按照“运作上相对独立，发展上强强联合，内容上优势互补，质量上做实做优”的原则，学校全力开发整合上海老年教育数字化学习资源，打造线下“家门口”的老年大学，探索线上“无围墙”的老年大学，让申城老年人在终身学习中拥有更加绚烂的“夕阳红”。

在上海市教委指导下，学校会同市学习型社会建设服务中心在全国率先启动了学习型乡村建设工作，通过联合社区院校和乡村学习点，服务发展乡村社区教育，不断探索现代化大都市的学习型乡村建设之路。目前，已在全市设立了六批155个学习型乡村建设试点村，遴选认定了四批总计66个上海学习型乡村，项目成果案例荣获了“2022高校赋能乡村振兴典型案例”。

此外，学校还依托上海学习网、阿基米德电台多载体打造了“申学书院——市民大讲堂”精品公益讲座，成为广大市民喜爱的学习新天地。

办一流开放教育 建一流新型大学

楼军江(上海开放大学党委书记)

开放大学是一所以信息技术为支撑，面向成人开展远程开放教育的新兴大学，是城市发展继续教育，建设学习型社会的重要力量，是服务终身教育的重要平台。

在党的二十大精神指引下，近年来，学校按照“办好人民满意的教育”“推进教育数字化，建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国”的部署要求，在市委、市政府的坚强领导下，坚守立德树人根本任务，紧紧围绕上海高质量发展、高品质生活、高效能治理要求，以加强党的建设为引领，以了解学习者、服务学习者为核心，积极推进开放教育事业高质量发展，在真诚助力每位学习者的终身成长中，全力服务上海城市功能建设。随着办学规模、办学质量、服务能级的不断提升，开放大学被市民们亲切地誉为“家门口的大学”“没有围墙的学校”。

做最好的“家门口的大学”，做最优秀的“没有围墙的学校”，是我们坚定不移不移办一流开放教育、建一流新型大学的目标和要求。十二届市委四次全会提出加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，这为开放大学的发展开辟了更加广阔的舞台，同时也更加细致地提出要抓住“内涵式发展”要求，抓住“高质量发展”关键，抓住“提升学习者生活品质，办好高水平开放大学”的任务。

作为上海唯一以“开放”命名的大学，我们理应在新的任务和要求面前，发挥更强劲的作用，持续深化巩固主题教育成果，进一步增强主动精神和大局思维，强化系统办学的整体优势和全域布局、全领域推进的办学格局，全面提升对城市建设发展的人才支撑力、社会服务力和文化传播力，以更好的开放大学、更强的开放教育，为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出新贡献。

在更高起点上提升开放教育人才培养质量。站在教育、科技、人才“三位

一体”要求上，积极提升开放教育人才培养质量，立足成人、在职、开放的特点，进一步完善学校思政、社会思政、网络思政的开放教育“大思政”格局，构建产教融合育人模式，持续打造市民终身学习文化品牌，把不断提高市民学习力和城市文化软实力作为一流开放教育的硬实力，把培养造就大批社会主义事业合格建设者和“接班人”作为一流开放大学的硬任务。

在更高目标上强化平台型大学的服务能级。站在人与城双向奔赴、彼此成就的动人乐章中，强化开放大学的服务能级，在终身教育领域讲好“开大故事”，在世界开放教育领域做引领者。

在更高要求上办好人民满意的开放教育。坚持发展为民，深入践行人民城市理念，提升学历继续教育、非学历继续教育服务城市急需民生的专业能力建设，重点打造“一老一小”开放教育专业生态圈。

在更高层次上推动区域开放教育共同体建设。为服务更高层次的区域发展共同体建设，学校将强化主动担当，强化对标意识，强化制度创新，强化协同攻关，大力推进长三角开放教育一体化建设，加强长三角区域的开放大学联动发展，促进开放教育资源区域共建共享。

充满活力的城市，是学习的城市。一所“城市有多大，校园就有多大”的大学，应是上海城市软实力的重要标识之一。当前，上海开放大学和广大学习者正努力以“数字时代，开放大学的责任和能力”为增长点，做深、做实、做优一流开放教育和一流开放大学的发展疆域，让终身学习伴随每位学习者的终身发展。

人民城市